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Kaufmannische Buchfiihrung

» einfache Buchfiihrung (Erfassung von Geschaftsvorfallen ohne systema-

tische Zusammenhang) U %.X\J\Q p\&_,'\_
* doppelte Buchfiihrung (s.g. Doppik: jeder Vorgang wir f zwei Konten

erfasst; dadurch wird rechentechnische Kontrolle der Aufzeichnungen

der ermittelten Ergebnisse durch zweifache Erfassung jedes Geschafts-

vorfalls ermaoglicht)
Kameralistik
ein Verfahren der Buchflihrung, das in der offentlichen und kirchlichen
Verwaltung angewendet wird.
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J Schlussbilanz i
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(Salden)




Gesetzliche und sonstige Vorschriften... -1

nach Handelsrecht

e § 238 HGB: Jeder Kaufmann ist verpflichtet, Blicher zu fiihren

nach Steuerrecht

e § 140 Abgabenordnung: Wer nach anderen Gesetzen als den Steuer-
gesetzen Blcher und Aufzeichnungen zu fihren hat, ..., hat die
Verpflichtungen, ..., auch fir die Besteuerung zu erflillen

e § 141 AO: Buchfiihrungspflicht auch fiir Gewerbliche Unternehmer
sowie Land- oder Forstwirte, sofern bestimmte Grenzwerte tber-
schritten werden

Ferner:

e §§ 238 ff. HGB weiterfiihrende Vorschriften zur Buchfiihrung
e §§ 264 ff. HGB desgleichen fiir Kapitalgesellschaften

e Grundsdtze ordnungsmafiger Buchfiihrung (GoB)




Gesetzliche und sonstige Vorschriften... -2

Sonstige Vorschriften
e materielle und rechtliche Richtigkeit
e formale Richtigkeit (§ 239 Il HGB)
> Belegprinzip: Keine Buchung ohne Beleg! (§ 23813 HGB, § 257 | Nr. 4)
» Termin der Buchung (§239 Il HGB) und buchungstechnisch korrekte
Verarbeitung
e Grundsatze ordnungsmafiger Buchfiihrung (GoB)
» zum Teil im dritten Buch HGB erfasst
» gelten auch, wenn nicht gesetzlich geregelt
» gesetzliche Nichtfixierung ermoglicht eine Rechtsfortbildung




Grundsatze ordnungsmaRiger Buchfuhrung - 1

e Grundsatz der Richtigkeit und Willkurfreiheit
» nachprifbar, objektiv, Schatzwerte willkirfrei und
vertretbar
e Grundsatz der Klarheit
» e (ibersichtlich, klar, verstandlich fir sachverstandige Dritte
e Grundsatz der Vollstandigkeit
» buchfihrungspflichtige Vorgange sind im Jahresabschluss
zu berucksichtigen
» Berlcksichtigung von Risiken
» Bilanzidentitat
e Grundsatz der Einzelbewertung
» Schulden und Vermogensgegenstande einzeln und
unabhangig voneinander bewerten
» Verrechnungsverbot (Saldierungsverbot)
e Grundsatz der Stetigkeit
> Anderung der Ansatz- und Bewertungsmethoden nur bei
Begriindung
» materielle Stetigkeit: Ermittlung in gleicher Weise
» formelle Stetigkeit: Ausweis in gleicher Gliederung




Grundsatze ordnungsmaRiger Buchfuhrung - 2

Grundsatz der Vorsicht

» Glaubigerschutzgedanken (Realisations- und

UreE i Soinzlg)
Grundsatz der Abgrenzung

» Realisationsprinzip (Gewinnrealisierung erst, wenn
Leistung erbracht wurde)

» Imparitatsprinzip (Wertminderungen sind zu beriicksichti-
gen, wenn sie mit hoher Wahrscheinlichkeit drohen)

» sachliche Abgrenzung (zum Umsatz zugehoriges Material
wird erst bei Umsatzrealisierung in den Aufwendungen
bericksichtigt)

» zeitliche Abgrenzung (Periodisierung einer Zahlung)

e Grundsatz der Unternehmensfortfihrung

» Ausweis zu Fortfiihrungsbedingungen, nicht zu

Liquidationsbedingungen




Von der Bilanz zu den Konten... -1

Ausgangspunkt ist also die Bilanz

§ 240 | HGB: ,Jeder Kaufmann hat zu Beginn seines Handelsgewerbes seine Grund-
stiicke, seine Forderungen und Schulden, den Betrag seines baren Geldes sowie seine
sonstigen Vermogensgegenstande genau zu verzeichnen und dabei den Wert der
einzelnen Vermogensgegenstande und Schulden anzugeben.”

Inventur Bestandsaufnahme der Vermogensteile und Schulden eines Unternehmens
durch Zihlen, Messen, Wiegen o. A. anldsslich der Erstellung einer Bilanz...

Inventar ist das Ergebnis einer Inventur zu einem bestimmten Zeitpunkt. Es enthalt
eine Aufstellung samtlicher Vermogensgegenstande und Schulden eines Unter-
nehmens. Wesentliche Angaben sind die Art, die Mengen und der zu diesem Zeit-

punkt festgestellte Wert. M\"‘" Q\Q SQ{ s

Bilanz

e Zusammenfassung in Gruppen

e Wegfall der Mengenangaben

e Vermogensgegenstande und Schulden werden gegentber angeordnet (Kontoform)
e Saldo zwischen Vermoégen und Schulden ist das Eigenkapital

e positives Eigenkapital: rechte Seite der Bilanz

* negatives Eigenkapital: linke Seite der Bilanz



Von der Bilanz zu den Konten... -2

Grundgleichungen der Bilanz:

e Aktiva = Passiva

e Mittelverwendung = Mittelherkunft (siehe auch nachste Folie)
e Vermogen = Kapital

e Vermogen = Anlagevermaogen + Umlaufvermogen

e Kapital = Eigenkapital + Fremdkapital

e Eigenkapital (Reinvermogen) = Vermogen — Fremdkapital

e Fremdkapital (Schulden) = Verbindlichkeiten + Riickstellungen



Von der Bilanz zu den Konten... -3

Anlagevermdogen Eigenkapital N \Q) M c-\/Q

Maschinen 700.000 Gezeichnetes Kapital 400.000

Umlaufvermogen Fremdkapital ém« ()\ \

Vorrate 300.000 Bankdarlehen 600.000 6@4 B
1.000.000 1.000.000 O\MM xk

Die Aktivaseite der Bilanz zeigt die Mittelverwendung an: Es wurden
700.000 Euro in Maschinen investiert sowie 300.000 Euro in Vorrate
(aktueller Bilanzwert).

Die Passivaseite der Bilanz zeigt an, woher die Mittel kommen bzw.
wie die Finanzierung erfolgt ist: 400.000 Euro wurden als Eigenkapital
bereitgestellt, dariiber hinaus 600.000 Euro in Form eines
Bankdarlehens.



Von der Bilanz zu den Konten... -4

Geschiftsvorfille bewirken Anderung der Bilanz

» statt fortwahrender Erstellung einer neuen Bilanz werden die Vorgange
auf Konten verbucht

* Konto zu jeder Bilanzposition und gegebenenfalls zu individuellen
Unterpositionen

e T-Form (T-Konten-Form)

Soll Haben Soll Haben

Soll Haben Soll Haben




Von der Bilanz zu den Konten... -5

Bestandskonten
e Aktivkonto
» Soll: Anfangsbestand, Zugang Soll Konto Haben
» Haben: Abgang
e Passivkonto
» Soll: Abgang

» Haben: Anfangsbestand, Zugang X WU\B\U@ ;,\&_
Buchung b\;\m séﬂv\g\u\y\

e es gilt das Prinzip der Einzelbuchung...
... mit dem allgemeinen Buchungssatz

Sollkonto an Habenkonto Betrag X

allgemeiner Buchungssatz
e Buchung immer mit Gegenbuchung in gleicher Hohe
e dies gilt auch, wenn auf einer Seite mehrere Konten angesprochen werden

Sollkonto an Habenkonto Betrag X
Frachten 1.000 >< Kasse 1.190
Vorsteuer 190



Eroffnungsbilanz und Eroffnungsbilanzkonto

Eroffnungsbilanzkonto

e technisches Hilfskonto im System der doppelten Buchfiihrung:
Eroffnungsbilanzkonto (EBK), eigentlich ist es nicht erforderlich,
dient jedoch der Durchgangigkeit der Doppik

e statt mit Aktiv/Passiv mit Soll/Haben Uberschrieben

e EBK spiegelbildlich zu Er6ffnungsbilanz

Aktiva Passiva
Anfangsbestande der Anfangsbestande der
Aktivposten Passivposten

Soll Haben

Anfangsbestande der Anfangsbestande der
Passivposten Aktivposten



Eroffnungsbilanz und Eroffnungsbilanzkonto - 2

Aktiva Passiva
Anfangsbestande der Anfangsbestande der
Aktivposten Passivposten

Soll Haben
Anfangsbestande der Anfangsbestande der
Passivposten Aktivposten

Buchungssatze der Er6ffnungsbuchungen:

Er6ffnungsbilanzkonto  an Passivkonto

Aktivkonto an Er6ffnungsbilanzkonto



Schlussbilanz und Schlussbilanzkonto -1

Schlussbilanzkonto

e technisches Hilfskonto im System der doppelten Buchfiihrung:
Schlussbilanzkonto (SBK), eigentlich ist es nicht erforderlich,
dient jedoch der Durchgangigkeit der Doppik

e statt mit Aktiv/Passiv mit Soll/Haben Uberschrieben

e Darstellung auf dem Konto wie in der Schlussbilanz

Die Schlussbilanz wird aus dem Inventar erstellt. Sie steht damit auler-
halb des Kontensystems. Das SBK und die Schlussbilanz stimmen im
Endergebnis zahlenmaRig Gberein, weil Differenzen zwischen den buch-
halterischen Soll-Bestanden und den Ist-Bestanden im Inventar vor Ab-
schluss der Bestandskonten zu berichtigen sind. Maligebend fiir die
Identitat von SBK und Schlussbilanz sind die Werte des Inventars.

Soll Haben

Schlussbestande der Schlussbestande der
Aktivposten Passivposten



Schlussbilanz und Schlussbilanzkonto - 2

Das Schlussbilanzkonto dient dem buchhalterischen
Abschluss der Bestandskonten. Die Schlussbilanz eines
Geschaftsjahres ist zugleich die Eroffnungsbilanz des
Folgejahres. Nach dem Grundsatz der Bilanzidentitat
mussen beide inhaltlich gleich sein.

Buchungssatze der Abschlussbuchungen:

Schlussbilanzkonto an Aktivkonto

Passivkonto an Schlussbilanzkonto



Verrechnungskonten -1 e, B din \ o

Verrechnungskonten

bestimmte Bestandskonten werden nicht direkt gegeneinander gebucht
e 7. B. Bank, Kasse

als Zwischen- oder Verrechnungskonto dient bei
Finanzkonten das Konto Geldtransit

2.000 € werden fir die Kasse von der Bank abgehoben

Sollkonto an Habenkonto Betrag X
Geldtransit 2.000 Bank 2.000
Kasse 2.000 Geldtransit 2.000

Zahlt ein Unternehmen Bargeld aus der Kasse auf ein Firmenkonto ein, wird
die Einzahlung bei der Bank als Ausgabe bei der Kasse erfasst. Da die
Gutschrift bei der Bank erst zeitlich verzogert erfolgt, wird ein Verrech-
nungskonto genutzt, um den Betrag bis zur Gutschrift bei der Bank zu
erfassen. Ist die Gutschrift erfolgt, wird das Verrechnungskonto wieder
ausgeglichen. Bei Barabhebungen vom Firmenkonto bei der Bank fir die
Kasse wird der Vorgang entsprechend umgekehrt gebucht.

Tdo,



Verrechnungskonten -2

Durchlaufende Posten betreffen alle Einnahmen und Ausgaben, ;USt

die ein Unternehmen im Namen und flir Rechnung eines anderen

verausgabt oder vereinnahmt. Diese Posten beeinflussen den anOther
Gewinn oder Verlust eines Unternehmens nicht. Sie haben keinen Gxd

Einfluss auf das Vermdgen des Unternehmens. Da es bei zur Bi- mp/e
lanzierung verpflichteten Unternehmen im Jahresabschluss je-

doch keine durchlaufenden Posten gibt, werden diese Einnahmen

und Ausgaben auf einem gesonderten Verrechnungskonto erfasst.

Zu- und Abgange sowie die Zeitpunkte und der Grund miussen

nachvollziehbar aufgezeichnet werden.

www.billomat.com/lexikon/v/verrechnungskonto/



Verrechnungskonten -3

Werden Leistungen mit einer Kreditkarte bezahlt, fihrt dies IUSt
immer zu zwei unterschiedlichen Belegen. Der erste Beleg ist n h r
die Quittung fur die Zahlung und die Abrechnung des Kredit- 2)(Ot €
karteninstitutes. Der zweite Beleg entsteht durch die Ab- afhp/e

buchung des Zahlbetrages vom Bankkonto des Unternehmens.
Die Abwicklung UGber ein Verrechnungskonto stellt sicher, dass
der steuerlich relevante Vorgang, entweder die Betriebs-
einnahme oder die Betriebsausgabe nur einmal verbucht wird.

www.billomat.com/lexikon/v/verrechnungskonto/



A

Es lassen sich folgende Buchungsarten unterscheiden:
 Aktivtausch cnor Dz AR S\

Buchungsarten 1

» Bilanzverlangerung (Aktiv-Passiv-Mehrung)
* Bilanzverkiirzung (Aktiv-Passiv-Minderung) A ! K,

In den folgenden Beispielen wird die Bilanz vereinfacht dargestellt (A
und B auf der Aktiva- und Passiva-Seite werden je nach Notwendig-
keit erweitert) werden, um den prinzipiellen Charakter der Buchungs-
arten zu verdeutlichen.

A Anlagevermogen A Eigenkapital

B Umlaufvermogen B Verbindlichkeiten

@
-l

S
4 y
il ¥
;@ o
=

* Passivtausch M~ A D " _ad .



Buchungsarten 2 — Aktivtausch 1

Geschafts-

vorfall A Anlagevermogen A Eigenkapital 100.000,00
Grundstiicke 30.000,00 B Verbindlichkeiten 65.000,00

)\ Maschinen 20.000,00

Fuhrpark 10.000.00

B Umlaufvermogen

Rohstoffe 25.000,00

Fertige Erzeugnisse 30.000,00

7\ Bank 50.000,00
Bilanzsumme 165.000,00 Bilanzsumme 165.000,00

Geschaftsvorfall: Kauf einer Maschine fir € 30.000,--, sofortige

Bezahlung vom Bankkonto. ':/
#,



Buchungsarten 3 — Aktivtausch 2

S::f:*l‘léfts' A Anlagevermégen A Eigenkapital 100.000,00
Grundstiicke 30.000,00 B Verbindlichkeiten 65.000,00

4 l\'). 0O Maschinen 50.000,00

Fuhrpark 10.000.00

B Umlaufvermogen

Rohstoffe 25.000,00

Fertige Erzeugnisse 30.000,00

_ Bank 20.000,00
g:) DY ) Bilanzsumme 165.000,00 Bilanzsumme 165.000,00

Ergebnis: Ein Aktivkonto nimmt zu, ein anderes Aktivkonto nimmt ab.
Die Bilanzsumme andert sich nicht.

000, )
Buchungssatz: per Maschinen 20.000,00

an Kasse 20.000,00 N
AU =) . 00D,



Buchungsarten 4 — Passivtausch 1

3:::;;'5“5' A Anlagevermégen  90.000,00 A Eigenkapital 100.000,00
B Umlaufvermogen  75.000,00 B Verbindlichkeiten
Verbind|. ggii. Bank 30,000,00 X
Verbindl. a. L&L 35.000,00 X
Bilanzsumme 165.000,00 Bilanzsumme 165.000,00

Geschaftsvorfall: Begleichung einer Verbindlichkeit aus L&L 15.000
durch Aufnahme eines Bankkredits (€ 15.000,--)

e



Buchungsarten 5 — Passivtausch 2

S::f‘:l‘lﬁfts' A Anlagevermogen  90.000,00 A Eigenkapital 100.000,00
B Umlaufvermogen  75.000,00 B Verbindlichkeiten . \
Verbindl. ggti. Bank 45,000,00 l/t\ |
Verbindl. a. L&L 20.000,00 /\\“

Bilanzsumme 165.000,00 Bilanzsumme 165.000,00

Ergebnis: Ein Passivkonto nimmt ab, ein anderes Passivkonto nimmt zu.
Die Bilanzsumme andert sich nicht.

Buchungssatz: per Verbindlichkeiten a. L&L 15.000 an
an Verbindlichkeiten ggi. Bank 15.000

Ledprmy ~ Lo\ @



Buchungsarten 6 — Aktiv-Passiv-Mehrung 1

Geschafts-

el A Anlagevermogen A Eigenkapital 100.000,00
vorta Grundstiicke 30.000,00 B Verbindlichkeiten
m Maschinen 20.000,00 Verbindl. ggi. Bank 30.000,00
Fuhrpark 10.000.00 Verbindl. a. L&L 35.000,00 /\\
B Umlaufvermogen
Rohstoffe 25.000,00
Fertige Erzeugnisse 30.000,00
Bank 50.000,00
Bilanzsumme 165.000,00 Bilanzsumme 165.000,00

Geschaftsvorfall: Kauf einer Maschine fur € 30.000,-- auf Ziel

é
\/Q\QQ\’\'k\\SQ‘SC‘\/\S_ :j/



Buchungsarten 7 — Aktiv-Passiv-Mehrung 2

Geschafts-

el A Anlagevermogen A Eigenkapital 100.000,00
vor Grundstiicke 30.000,00 B Verbindlichkeiten

Maschinen 50.000,00 Verbindl. ggii. Bank 30.000,00

Fuhrpark 10.000.00 Verbindl. a. L&L 65.000,00

B Umlaufvermogen

Rohstoffe 25.000,00
Fertige Erzeugnisse 30.000,00
Bank 50.000,00
Bilanzsumme / 195.000,00 Bilanzsumme 195.000,00 \/

Ergebnis: Ein Aktivkonto nimmt zu, ein Passivkonto nimmt zu.
Die Bilanzsumme erhoéht sich.

Buchungssatz: per Maschinen 15.000 an
an Verbindlichkeiten ggii. a. L&L 15.000 .



Buchungsarten 8 — Aktiv-Passiv-Minderung 1

Geschafts-

el A Anlagevermogen A Eigenkapital 100.000,00
vorta Grundstiicke 30.000,00 B Verbindlichkeiten
Maschinen 20.000,00 Verbindl. ggi. Bank 30.000,00
Fuhrpark 10.000.00  Verbindl. a. L&L 35.000,00 \l’ /U\
B Umlaufvermogen
Rohstoffe 25.000,00
Fertige Erzeugnisse 30.000,00
/\d &L/ Bank 50.000,00
Bilanzsumme 165.000,00 Bilanzsumme 165.000,00

Geschaftsvorfall: Tilgung einer Verbindl. a. L&L durch Bank (€ 10.000,--)

@
-



Buchungsarten 9 — Aktiv-Passiv-Minderung 2

Geschafts-

el A Anlagevermogen A Eigenkapital 100.000,00
vorta Grundstiicke 30.000,00 B Verbindlichkeiten
Maschinen 20.000,00 Verbindl. ggii. Bank 30.000,00
Fuhrpark 10.000.00 Verbindl. a. L&L 25.000,00
B Umlaufvermogen
Rohstoffe 25.000,00
Fertige Erzeugnisse 30.000,00
Bank 40.000,00
Bilanzsumme 155.000,00 Bilanzsumme 155.000,00
Ergebnis: Ein Aktivkonto nimmt ab, ein Passivkonto nimmt ab. !
Die Bilanzsumme vermindert sich.

Buchungssatz: per M;;C?‘ﬂ/eyooo an \/%(L«AO\Q O l’%
an VerpindlichKeiten ggu. a. L&L 15.000 Qo (iéa/\“’\ K /,0 '\O\\J



Ubungsaufgaben 1:

Beurteilen Sie, ob es sich bei den nachfolgenden Fallen um eine Aktiv-Tausch, einen Passiv-
Tausch, eine Aktiv-Passiv-Mehrung oder um eine Aktiv-Passiv-Minderung handelt?
Begriinden Sie bitte!

Fall 1: Wir begleichen eine Lieferantenrechnung gegen Bankiuberweisung im Wert von

€10.000,— 0\ %\ - (Zom-v « - Qus= \

N
Fall 2: Wir kaufen Rohstoffe gegen Bankscheck im Wert von € 10.000,--. M\‘“U’ ~ \ Q ‘)\

R
Fall 3: Wir kaufen Rohstoffe auf Ziel im Wert von € 10.000,--. QQ\\J - \bqﬁ.\) _ B

Fall 4: Wir nehmen ein Darlehen auf und begleichen unsere Lieferantenverbindlichkeit in

Hohe von € 10.000--. 9_)
QoS &‘-Q»«n

Pt Rt | P
Somz = ¢ & v

) | )



A

Beurteilen Sie, ob es sich bei den nachfolgenden Fallen um eine Aktiv-Tausch, einen Passiv-
Tausch, eine Aktiv-Passiv-Mehrung oder um eine Aktiv-Passiv-Minderung handelt?
Begriinden Sie bitte! Ist der Vorgang erfolgswirksam, erfolgsneutral oder nicht zuordenbar?
Wir sind im Oktober.

Ubungsaufgaben 2:

1) Uberweisung der Miete fiir den Monat Oktober

2) Geplante Erweiterung der Lagerhalle

3) Kauf eines Firmenfahrzeugs per Scheck

4) Barverkauf von Fertigerzeugnissen

5) Lastschrifteinzug der Telefongebiihren

6) Umschuldung eines kurzfristigen Kredits in ein langerfristiges Darlehen

7) Barkauf von drei Tischen

8) n drei

wird fortgesc;c%%\kmws G M%M &



Ubungsaufgaben 2 - Fortsetzung:

Beurteilen Sie, ob es sich bei den nachfolgenden Fallen um eine Aktiv-Tausch, einen Passiv-
Tausch, eine Aktiv-Passiv-Mehrung oder um eine Aktiv-Passiv-Minderung handelt?
Begriinden Sie bitte! Ist der Vorgang erfolgswirksam, erfolgsneutral oder nicht zuordenbar?
Wir sind im Oktober.

9) Aufnahme eines Investitionsdarlehens

10) Durchfiihrung der Inventur

11) Abschreibung der PCs des Unternehmens

12) Zielkauf von Handelswaren

13) Begleichung eines Lieferantenkredits

14) Eingang einer Kundenforderung auf dem Konto

15) Uberweisung verauslagter Reisekosten an Mitarbeiter



